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VII. POLITYKA I HARMONOGRAM OCHRONY ŚRODOWISKA 

We wcześniejszych rozdziałach przeprowadzono analizę stanu środowiska oraz uwarunkowań społeczno – gospodarczych na terenie powiatu choszczeńskiego. Szczegółowo omówiono poszczególne elementy środowiska i towarzyszące im zagrożenia.

W celu realizacji przyjętych założeń konieczne jest ustalenie głównych zasad polityki ekologicznej w odniesieniu do poszczególnych elementów środowiska. Wymaga to wyznaczenia:

· celów ekologicznych – cel po osiągnięciu, którego ma nastąpić poprawa danego elementu środowiska stanowiący ostateczny efekt podejmowanych działań;

· kierunków działań – kierunki służące do osiągnięcia wyznaczonych celów ekologicznych;

· zadań ekologicznych – konkretne przedsięwzięcia prowadzące do realizacji wyznaczonych kierunków a tym samym celów ekologicznych. Zadania te mają charakter długookresowy i winny być realizowane aż do osiągnięcia założonego celu. 

Konieczne jest ustalenie harmonogramu prowadzenia zadań ekologicznych z rozbiciem na działania krótko i długoterminowe oraz mechanizmy finansowo ekonomiczne. 

Poniżej przedstawiono dla powiatu choszczeńskiego cele, kierunki działań i zadania ekologiczne w odniesieniu do konkretnych elementów środowiska. Z uwagi na powiatowy charakter programu, część z zadań jest zredagowana w sposób ogólny i stanowi podstawę do ich uszczegółowienia w gminnych programach ochrony środowiska. 

Polityka ekologiczna dla powiatu choszczeńskiego, oparta została na II Polityce Ekologicznej Państwa, Programie Ochrony Środowiska dla Województwa Zachodniopomorskiego oraz istniejących uwarunkowaniach prawnych z uwzględnieniem dostosowania polskiego prawa do prawa wspólnotowego Unii Europejskiej.

Realizacja podjętych działań złoży się na wypełnianie zadań określonych w polityce ekologicznej państwa, co powinno prowadzić do zrównoważonego rozwoju powiatu.

7.1. „Gorące punkty”

Jednym z celów polityki ochrony środowiska województwa zachodniopomorskiego jest:

1. minimalizacja wpływu na środowisko oraz eliminacja ryzyka dla zdrowia ludzi w miejscach największego oddziaływania na środowisko.

Cel ten łączy działania z zakresu ochrony różnych elementów środowiska, dla osiągnięcia pożądanego efektu.

Na terenie powiatu choszczeńskiego znajdują się podmioty gospodarcze mogące znacząco oddziaływać na poszczególne elementy środowiska. Są to niewielkie (w skali kraju) zakłady, ale ich działanie wymaga stałej kontroli w celu zapewnienia prawidłowej i zgodnej z przepisami działalności.

Miejscami największego oddziaływania na środowisko i zdrowie ludzi są ferma trzody chlewnej w Chomętowie (gm. Drawno) oraz mogilnik na wysypisku w miejscowości Pomień (gm. Recz).

Ferma w Chomętowie zarządzana obecnie przez spółkę Poldanor jest uciążliwa dla mieszkańców i turystów za względu na odory powstałe podczas prowadzenia hodowli metodą bezściółkową, przetrzymywania powstałej gnojownicy oraz nawożenia obszarów rolniczych co potwierdzają skargi mieszkańców wnoszone do Urzędu Gminy.

Dla osiągnięcia minimalizacji wpływu na środowisko fermy w Chomętowie oraz mogilnika należy podjąć następujące zadania ekologiczne:

· Zmniejszenie emisji substancji odorowych powstałych w wyniku działalności ferm;

· Likwidacja mogilnika w Pomieniu.

7.2. Gospodarka wodna

Gospodarowanie wodami na terenie powiatu choszczeńskiego zgodnie z zasadami zrównoważonego rozwoju oraz celami zawartymi w „Programie ochrony środowiska województwa zachodniopomorskiego” powinno być realizowane za pomocą  następujących celów:

1. zapewnienie odpowiedniej jakości użytkowej wód,

2. racjonalizacja zużycia wody,

3. zwiększenie zasobów w zlewniach.

Powyższe cele ekologiczne stanowią jednocześnie kierunki działań. Dodatkowo jako kierunki działań należy podjąć:

· realizację krajowego programu oczyszczania ścieków komunalnych;

· realizację programu budowy przepławek dla ryb.

Wyznaczone cele i kierunki działań powinny być realizowane za pomącą następujących zadań ekologicznych:

· reorganizacja systemu monitoringu i oceny jakości wód powierzchniowych i podziemnych;

· realizacja programu oczyszczania ścieków z zakładów produkcyjnych używających w procesie produkcyjnym substancji niebezpiecznych przez budowę lub modernizację oczyszczalni ścieków wraz z systemem kanalizacji;

· optymalizacja wykorzystania i modernizacja istniejących oczyszczalni ścieków oraz budowa nowych oczyszczalni;

· zintensyfikowanie rozbudowy sieci kanalizacji sanitarnej oraz sukcesywna modernizacja istniejącej sieci (rozdział kanalizacji sanitarnej i deszczowej);

· Budowa oczyszczalni przyzagrodowych na terenach, gdzie budowa sieci kanalizacyjnej jest nieopłacalna z przyczyn ekonomicznych lub technicznych (ukształtowanie terenu) oraz wsparcie finansowe dla rolników;

· opracowanie koncepcji gospodarki wodno – ściekowej na terenach gmin powiatu które takiego opracowania nie posiadają;

· poprawa jakości wody pitnej dzięki modernizacji istniejących stacji uzdatniania wody i budowie nowych;

· zintensyfikowanie rozbudowy, renowacji i modernizacji sieci wodociągowej, a przez to minimalizacja strat wody na przesyle wody wodociągowej;

· przeprowadzenie akcji edukacyjno – informacyjnej propagującej optymalizację zużycia wody przez indywidualnych użytkowników (np. gromadzenie wody deszczowej i wykorzystywanie jej na cele agrarne – do podlewania zieleni);

· opracowanie bilansów wodno – gospodarczych wraz z uwzględnieniem zasobów dyspozycyjnych wód podziemnych i powierzchniowych dla regionów bilansowych rzeki Iny oraz rzeki Drawy;

· opracowanie i realizacja programu ograniczania zanieczyszczeń wód spowodowanych produkcją rolną przez realizację ustawy o rolnictwie ekologicznym i Kodeksu Dobrej Praktyki Rolniczej;

· wybudowanie budowli hydrotechnicznych w celu swobodnego przemieszczania się ryb.

Uwarunkowania prawne



Główną regulacją prawną odnoszącą się do zagadnień gospodarki wodnej jest ustawa Prawo Wodne z dnia 18 lipca 2001 (Dz. U. z 2001 r, Nr. 115 poz. 1229). Zakłada ona gospodarowanie wodami uwzględniające zasadę wspólnych interesów i powinna być realizowana przez współpracę administracji publicznej, użytkowników wód i przedstawicieli lokalnych społeczności. 

Podstawowymi aktami wspomagającymi są Prawo Ochrony Środowiska (Dz.U. z 2001 r. Nr 62, poz. 627 z późn. zm.) oraz ustawa o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzeniu ścieków (Dz. U. z 2001 Nr. 72 poz. 747). 

Dodatkowe regulacje w zakresie ochrony wód znajdują się w przepisach wykonawczych do wymienionych ustaw, najważniejsze z nich to:

· Rozporządzenie Ministra Infrastruktury, w sprawie określenia przeciętnych norm zużycia wody (Dz. U. 2002 Nr.8 poz. 79);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie warunków, jakie należy spełniać przy wprowadzaniu ścieków do wód lub do ziemi oraz w sprawie substancji szczególnie szkodliwych dla środowiska wodnego (Dz. U. 2002. Nr. 212 poz. 1799);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie wymagań, jakim powinny odpowiadać wody powierzchniowe wykorzystywane do zaopatrzenia ludności w wodę przeznaczoną do spożycia oraz częstotliwości pobierania próbek wody, metodyk referencyjnych analiz i sposobu oceny, czy wody odpowiadają wymaganym warunkom (Dz. U. 2002 Nr.204 poz. 1727);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie kryteriów wyznaczania wód wrażliwych na zanieczyszczenie związkami azotu ze źródeł rolniczych oraz szczegółowych wymagań, jakim powinny odpowiadać programy działań mających na celu ograniczenie odpływu azotu ze źródeł rolniczych (Dz. U. 2002 Nr. 241 poz. 2093, Dz. U. 2003 Nr. 4 poz. 44);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie wysokości jednostkowych stawek kar za przekroczenie warunków wprowadzania ścieków do wód lub do ziemi (Dz. U. 2001 Nr. 146 poz. 1640);

· Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 19 listopada 2002 w sprawie wymagań dotyczących jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. 2002 Nr. 203 poz. 1717 i 1718);

· Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 16 października 2002 w sprawie wymagań jakim powinna odpowiadać woda w kąpieliskach (Dz. U. 2002 Nr 183 poz. 1529 i 1530).

7.3. Gospodarka odpadami

Głównym kierunkiem działań gospodarki odpadami jest realizacja opracowanego „Planu gospodarki odpadami dla powiatu choszczeńskiego na lata 2004 – 2007                z perspektywą na lata 2008 – 2011”. Omówienie celów i zadań ekologicznych gospodarki odpadami zostało szczegółowo zawarte w tym opracowaniu.

7.4. Poprawa jakości środowiska

Poprawa jakości środowiska jest jednym z głównych założeń polityki ekologicznej dążącej do zrównoważonego rozwoju. Realizacja tego celu musi obejmować środowisko w szeroko rozumianym znaczeniu zagrożeń tj. powietrza, hałasu, promieniowania elektromagnetycznego. W takim rozumieniu dla powiatu choszczeńskiego należy wyznaczyć następujące cele ekologiczne:

1. zapewnienie wysokiej jakości powietrza;

2. redukcja emisji gazów cieplarnianych i niszczących warstwę ozonową;

3. zminimalizowanie uciążliwego hałasu;

4. ochrona przed promieniowaniem elektromagnetycznym.

Zagadnienia związane z poprawą jakości środowiska podzielono na trzy obszary: powietrze, hałas i promieniowanie elektromagnetyczne, a omówienie polityki ekologicznej związanej z nimi znajduje się poniżej.

Powietrze

· ograniczenie emisji do powietrza w energetyce i przemyśle 
Realizacja tego kierunku działania odnosi się do sektorów wytwarzania i zaopatrzenia w energię oraz przemysłu. Skupienie się na ograniczeniu emisji z wymienionych sektorów przyniesie znaczące efekty ekologiczne na terenie powiatu.

Zadania ekologiczne prowadzące do realizacji tego kierunku działania to:

· modernizacja układów technologicznych oraz montaż urządzeń ograniczających emisję (w takich przypadkach istnieje możliwość wspólnego ubiegania się Urzędów wraz z zakładami o środki finansowe np. z eko–konwersji naszego zadłużenia);

· spalanie węgla lepszej jakości lub zamiana nośnika energii na bardziej ekologiczny.
· ograniczenie emisji w sektorze mieszkalnictwa 
Niska emisja zanieczyszczeń powietrza pochodząca z ogrzewnictwa komunalnego stanowi w miastach ok. 50% ogólnej emisji zanieczyszczeń, zaś na terenach wiejskich  ok. 80%. Źródłem powstawania zanieczyszczeń jest przede wszystkim wykorzystywane  w przestarzałych urządzeniach grzewczych paliwo w postaci niskiej jakości węgla, a także różnego typu materiały odpadowe. Na terenie powiatu choszczeńskiego niska emisja stanowi poważne źródło zanieczyszczeń powietrza. Dlatego też należy dążyć                 do minimalizacji emisji w tym sektorze. 

Zadania ekologiczne prowadzące do realizacji tego kierunku działania to:

· eliminowanie węgla jako paliwa w kotłowniach lokalnych i gospodarstwach domowych, rozpowszechnienie stosowania drewna, trocin, wierzby energetycznej czy gazu;

· promowanie nowych nośników energii ekologicznej pochodzących ze źródeł odnawialnych – energia słoneczna, wiatrowa, wodna, geotermalna;

· edukacja ekologiczna społeczeństwa na temat wykorzystania proekologicznych nośników energii i szkodliwości spalania materiałów odpadowych (szczególnie tworzyw sztucznych).

· ograniczenie emisji zanieczyszczeń komunikacyjnych
Ruch drogowy jest istotnym zagrożeniem dla środowiska i zdrowia człowieka. Zwiększające się natężenie ruchu, stan dróg oraz stan techniczny pojazdów stanowią źródło zagrożeń, w tym przyczyniają się do wzrostu emisji zanieczyszczeń do powietrza. W powiecie choszczeńskim główne zagrożenie komunikacyjne stanowi droga krajowa nr.10 przebiegająca przez północne tereny powiatu gminę Drawno oraz miasto i gminę Recz.

Ograniczenie emisji zanieczyszczeń komunikacyjnych powinno być realizowane przez następujące zadania:

· wyprowadzenie ruchu tranzytowego z obszaru miast, (zwłaszcza Recza) - budowa obejść drogowych, obwodnic, przebudowa dróg o małej przepustowości;

· bieżąca modernizacja dróg i ciągów komunikacyjnych;

W ramach poprawy jakości powietrza na terenie powiatu choszczeńskiego powinny być dodatkowo realizowane następujące zadania:

· inwentaryzacja źródeł emisji zanieczyszczeń do powietrza;

· wyodrębnienie obszarów naruszeń standardów jakości powietrza z określeniem zakresu naruszeń.
Uwarunkowania prawne
Przyszłe członkostwo w Unii Europejskiej zobowiązuje Polskę do dostosowania aktualnie obowiązujących przepisów do unijnych. 

Kompleksową regulację w dziedzinie ochrony powietrza stanowi w UE tzw. dyrektywa ramowa w sprawie oceny i zarządzania jakością powietrza w otoczeniu – 96/62/EC oraz dyrektywy pochodne. 

Instrumenty prawne wykorzystywane do ograniczenia emisji zanieczyszczeń w Polsce, uwzględniające wymagania dyrektyw UE, to przede wszystkim Prawo Ochrony Środowiska oraz wydane do niego przepisy wykonawcze do najważniejszych należą: 

· Rozporządzenie Rady Ministrów, w sprawie opłat za gospodarcze korzystanie ze środowiska (Dz. U. 2001 Nr. 130 poz. 1453);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, zakres i sposób przekazywania informacji dotyczących zanieczyszczenia powietrza (Dz. U. 2002 Nr. 204, poz. 1727); 

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie marginesów tolerancji dla dopuszczalnych poziomów niektórych substancji w powietrzu (Dz. U. 2002 Nr. 87, poz. 796);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie sposobów, metod i zakresu dokonywania oceny poziomów substancji w powietrzu, górnych i dolnych progów oszacowania dla substancji o ustalonych poziomach dopuszczalnych oraz metodyk referencyjnych modelowania jakości powietrza (Dz. U. 2002 Nr. 87, poz. 798);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie szczegółowych wymagań, jakim powinny odpowiadać programy ochrony powietrza (Dz. U. 2002 Nr. 115, poz. 1003);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie wartości odniesienia dla niektórych substancji w powietrzu (Dz. U. 2003 Nr. 1, poz. 12).

Hałas

Zgodnie z Prawem Ochrony Środowiska (Dział V, art. 112), „ochrona przed hałasem polega na zapewnieniu jak najlepszego stanu akustycznego środowiska, między innymi poprzez utrzymanie hałasu poniżej poziomu dopuszczalnego lub, co najmniej na tym poziomie oraz przez zmniejszenie poziomu hałasu, co najmniej do dopuszczalnego, w przypadku, gdy nie jest on dotrzymany”.

Uwzględniając założenia ochrony przed hałasem realizację wyznaczonego celu ekologicznego należy rozpatrywać w dwóch obszarach tj.: hałasu komunikacyjnego i przemysłowego.

Dla jego realizacji określono kierunki działań ekologicznych:

· ocena stanu akustycznego środowiska i ocena zmian;

· ograniczenie emisji hałasu do środowiska;

· monitoring hałasu.

Określone cele i kierunki ekologiczne powinny być realizowana przez konkretne zadania ekologiczne. Są to: 

· integrowanie planów zagospodarowania przestrzennego z problemami zagrożenia hałasem;

· wprowadzenie systemu monitoringu hałasu;

· opracowanie map akustycznych obszarów położonych wzdłuż  głównych dróg i linii kolejowych, których eksploatacja może powodować negatywne oddziaływanie akustyczne na znacznych obszarach (droga krajowa nr 10, kolejowa nr 351 Poznań-Szczecin);

· uzależnienie opracowania programów ograniczenia lub wyeliminowania emisji hałasu do środowiska oraz ochrony przed hałasem od wyników badań kontrolnych WIOŚ z uwzględnieniem: budowy obejść drogowych, poprawy nawierzchni dróg, optymalizacji płynności, ruchu pojazdów, stosowania maszyn, urządzeń i pojazdów o obniżonej hałaśliwości, zakładania pasów zieleni ochronnej (izolacyjnej), ograniczanie ruchu samochodowego w obrębie terenów ochrony przyrody (Drawieński Park Narodowy);

· systematyczna kontrola zakładów przemysłowych.

Promieniowanie  elektromagnetyczne

Promieniowanie elektromagnetyczne jest jednym z czynników wpływających na jakość życia człowieka. Poziom promieniowania musi być nieustannie badany w celu utrzymywania go na poziomie dopuszczanym przez Rozporządzenie Ministra Ochrony Środowiska, Zasobów Naturalnych i Leśnictwa z dnia 11 sierpnia 1998 roku (Dz. U. 98.107.676) oraz na poziomie dopuszczalnym pozwoleniem na emitowanie pól elektromagnetycznych (wydawanym przez Wojewodę dla źródeł, których równoważna moc promieniowania wynosi nie mniej niż 100 W).



Uwzględniając założony cel ekologiczny określono następujące kierunki działań:
· ocena zagrożenia;

· ograniczanie emisji promieniowania do środowiska;
Realizacja celu oraz kierunków działań powinna opierać się na następujących zadaniach:

· inwentaryzacja i kontrola źródeł emisji promieniowania elektromagnetycznego;

· wyodrębnienie obszarów i prowadzenie rejestru terenów, na których stwierdzono przekroczenie dopuszczalnych poziomów pól elektromagnetycznych w  środowisku,

· preferowania niskokonfliktowych lokalizacji źródeł promieniowania elektromagnetycznego.

Uwarunkowania prawne



Za najistotniejsze przepisy prawne w dziedzinie ochrony przed promieniowaniem należy uznać zapisy ustawy Prawo Ochrony Środowiska (Dz. U. z 2001 r. Nr 62, poz. 627 z póz. zm.), Dział VI – Ochrona przed polami elektromagnetycznymi. 



Według zapisów art. 124 POŚ, wojewoda prowadzi rejestr zawierający informację o terenach, na których stwierdzono przekroczenia dopuszczalnych poziomów pól elektromagnetycznych w środowisku. Rejestr ten jest corocznie aktualizowany.



Obecnie brak jest stosownych przepisów wykonawczych – rozporządzeń, regulujących szczegółowo zasady ochrony przed promieniowaniem, zostaną one dopiero wydane.



Ponadto, zagadnienia ochrony ludzi i środowiska przed niejonizujacym promieniowaniem elektromagnetycznym są uregulowane również przepisami bezpieczeństwa i higieny pracy, prawa budowlanego, zagospodarowania przestrzennego oraz przepisami sanitarnymi.

7.5. Racjonalizacja użytkowania surowców

Racjonalne gospodarowanie surowcami jest jednym z warunków zrównoważonego rozwoju. Celem tego założenia jest:

1. racjonalne zużycie energii, surowców i materiałów wraz ze wzrostem udziału wykorzystywanych zasobów odnawialnych.

Koordynując powyższy cel ekologiczny należy realizować następujące działania:

· zmniejszenie materiałochłonności i odpadowości produkcji;

· zmniejszenie energochłonności gospodarki;

· wzrost wykorzystania energii ze źródeł odnawialnych;

· ochrona złóż kopalin przed trwałym zainwestowaniem i zalesieniem oraz niekontrolowaną eksploatacją przez weryfikację stanu zagospodarowania kopalin;

Dla realizacji w/w celu należy podjąć następujące zadania:

· opracowanie programu zmniejszenia materiało- i energochłonności gospodarki;

· poprawa parametrów energetycznych budynków (wymiana okien i ocieplenie budynków);

· stosowanie indywidualnych liczników ciepła (budynki komunalne);

· opracowanie programu rozwoju energetyki opartej o surowce odnawialne;

· stopniowe zwiększanie udziału energii otrzymanej z surowców odnawialnych w całkowitym zużyciu energii;

· weryfikacja stanu zagospodarowania kopalin;

· stosowanie bodźców ekonomicznych dla przedsięwzięć proekologicznych (ulgi podatkowe, możliwości współfinansowania).

7.6. Ochrona powierzchni ziemi
Ochrona powierzchni ziemi zgodnie z zapisami ustawy Prawo Ochrony Środowiska, polega na zapewnieniu jej jak najlepszej jakości.

Uwzględniając założenia ochrony powierzchni ziemi określono cele ekologiczne:

1. ochrona powierzchni ziemi i gleb przed degradacją 

2. rekultywacja terenów zdegradowanych. 


Biorąc pod uwagę niską klasyfikację bonitacyjną gleb na terenie powiatu choszczeńskiego należy dążyć do racjonalnego korzystania z ich zasobów oraz zapewnienia im właściwej ochrony.

Dla powyższych celów ekologicznych wyznaczono następujące kierunki działania:

· rekultywacja gleb zdegradowanych;

· ochrona gleb przed erozją;

· ochrona gleb przed niewłaściwą agrotechniką i nadmierną intensyfikacją produkcji rolnej oraz nadmiernym stosowaniem środków ochrony roślin i nawozów;

· rekultywacja terenów poeksploatacyjnych i aktualnie eksploatowanych w granicach ich oddziaływania z uwzględnieniem zasad ochrony i racjonalnego użytkowania.
Zadania ekologiczne prowadzące do realizacji tych kierunków to:

· opracowanie programu rekultywacji gleb;

· zalesianie terenów zdegradowanych;

· upowszechnianie stosowania Kodeksu Dobrej Praktyki Rolniczej;

· opracowywanie i wdrażanie planów rekultywacji terenów aktualnie eksploatowanych.

Uwarunkowania prawne


Zagadnienia prawne z zakresy ochrony powierzchni ziemi, regulują przede wszystkim Prawo Ochrony Środowiska (Dz. U. z 2001 r. Nr 62, poz. 627 z póź. zm.), Prawo geologiczne i górnicze (Dz. U. z 1994 r Nr 27, poz. 96 z póź. zm. – ustawa z dnia 27 lipca o zmianie ustawy Prawo geologiczne i górnicze Dz. U. 2001 Nr. 110, poz. 1190), ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. 2003 r Nr. 80, poz. 717) oraz ustawa o ochronie gruntów rolnych i leśnych (Dz. U. z 1995 r. Nr 16, poz. 78 z póź, zm.). Do najważniejszych przepisów wykonawczych należą:

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie określenia standardów jakości gleby (Dz. U. 2002 Nr. 165 poz. 1359);

7.7. Racjonalne użytkowanie zasobów przyrodniczych

Ochrona zasobów przyrody ma prowadzić do zachowania istniejącego jej stanu (różnorodności gatunkowej) oraz stwarzania warunków do jak najlepszego rozwoju.

Uwzględniając konieczność ochrony zasobów przyrody określono cel ekologiczny:

1.
zachowanie walorów i zasobów przyrodniczych z uwzględnieniem georóżnorodności i bioróżnorodności.

Dla osiągnięcia w/w celu określono kierunki działań oraz zadania ekologiczne, których opis zamieszczono poniżej:

· ochrona i rozwój systemu obszarów chronionych

Rozwój gospodarczy powiatu pociąga za sobą niebezpieczeństwo degradacji obszarów i obiektów cennych przyrodniczo, z tego względu ważne jest połączenie systemu rozwoju obszarów cennych przyrodniczo z rozwojem społeczno-gospodarczym.

Zadania ekologiczne prowadzące do realizacji tego kierunku działania to: 

· opracowanie planu ochrony Drawieńskiego Parku Narodowego;

· przeprowadzenie inwentaryzacji obszarów chronionych ze szczególnym uwzględnieniem użytków ekologicznych;

· bieżąca ochrona obszarów i obiektów prawnie chronionych;

· prowadzenie prac pielęgnacyjnych parków i pomników przyrody;

· tworzenie nowych obszarów chronionych oraz opracowanie ich planów ochrony.

· ochrona roślin i zwierząt

Celem ochrony gatunkowej jest zabezpieczenie dziko występujących gatunków zwierząt, szczególnie rzadkich i zagrożonych wyginięciem, oraz zachowanie różnorodności gatunkowej. 

Zadania ekologiczne prowadzące do realizacji tego kierunku działania to:

· tworzenie i wdrażanie programów reintrodukcji ginących i zagrożonych gatunków chronionych i łownych przez opracowanie zasad przeprowadzania reintrodukcji dzikich gatunków;

· wyznaczenie miejsc rozrodu i siedlisk gatunków chronionych zwierząt i roślin oraz opracowanie dokumentacji tych obszarów;

· racjonalizacja gospodarowanie zwierzętami łownymi i zwalczanie kłusownistwa.

· ochrona lasów

Istniejące na terenie powiatu obszary leśne zachowane są w dobrym stanie ze względu na objęcie dużej ich powierzchni ochroną przyrody. Należy jednak przedsięwziąć działania mające na celu ochronę pozostałych zasobów leśnych w celu zachowania ich funkcji (przyrodniczej, społecznej oraz gospodarczej) i zabezpieczeniu ich przed pogorszeniem istniejącego stanu.

Zadania ekologiczne prowadzące do realizacji tego kierunku działania to:

· ochrona i powiększanie zasobów leśnych (opracowanie planów urządzenia lasu wraz z programem ochrony przyrody) oraz inwentaryzacja lasów nie państwowych.

· racjonalne, zgodne z zasadami ochrony przyrody użytkowanie zasobów leśnych, w tym wprowadzenie bezpiecznych technik i technologii prac leśnych;

· działania prowadzące do zróżnicowania struktury gatunkowej lasów i poprawy struktury wiekowej drzewostanów;

· opracowanie i wdrożenie sieci monitoringu środowiska leśnego w celu przeciwdziałania stanom niepożądanym (choroby, szkodniki);

· dostosowanie lasów do pełnienia zróżnicowanych funkcji przyrodniczych i społecznych przez opracowanie programu udostępniania i zagospodarowania lasów do celów rozwoju turystyki i wypoczynku, regeneracji zdrowia, edukacji ekologicznej;

· zalesienia gruntów wyłączonych z użytkowania rolniczego, a przeznaczonych do zalesienia w planach zagospodarowania przestrzennego gminy, z uwzględnieniem potrzeb ochrony różnorodności biologicznej oraz zachowaniem korytarzy ekologicznych. 

· integracja aspektów ekologicznych z planowaniem przestrzennym

Ze względu na gęstnienie sieci infrastruktury w krajobrazie oraz potencjalny rozwój gospodarczy na terenie powiatu, należy zadbać o uwzględnienie w planach zagospodarowania przestrzennego oraz studiach uwarunkowań i kierunków zagospodarowania poszczególnych gmin powiatu, wniosków wynikających z istniejącej lub planowanej lokalizacji terenów chronionych wraz z ich otulinami (parku narodowego,  parku krajobrazowego, rezerwatów przyrody, obszarów chronionego krajobrazu itp.). 

Zadania ekologiczne prowadzące do realizacji tego kierunku działania to:

· uwzględnienie w planach zagospodarowania przestrzennego selektywnego dostępu do terenów wyjątkowo cennych przyrodniczo;

· wprowadzenie odpowiednich procedur lokalizacyjnych chroniących tereny cenne przyrodniczo przed przeinwestowaniem;

· przeciwdziałanie rozwojowi budownictwa mieszkalnego i rekreacyjnego na terenach chronionych.

Uwarunkowania prawne 

Podstawowe regulacje prawne z zakresu zasobów przyrodniczych zawarte są w takich aktach jak, ustawa o ochronie przyrody (Dz. U. z 1991 r, Nr. 114, poz. 492 z póź. zm.), ustawa o lasach (Dz.U. z 1991 r. Nr 101, poz. 444 z póź. zm.), Prawo Ochrony Środowiska (Dz.U. z 2001 r. Nr 62, poz. 627 z póź. zm.), Prawo łowieckie (Dz.U. z 1995 r. Nr 147, poz. 713 z póź. zm. – ustawa z dnia 26 lipca 2001 r o zmianie ustawy prawo łowieckie Dz. U. 2001 Nr. 125 poz. 1366), ustawa o przeznaczeniu gruntów rolnych do zalesienia (Dz. U. z 2001 r, Nr. 73, poz. 764), ustawa o ochronie gatunków rolnych i leśnych (Dz. U. z 1995 nr. 16, poz. 78) oraz ustawa o rybactwie śródlądowym (Dz. U. z 1985 Nr 33 poz. 151 i Dz. U. Z 1996 Nr 128 poz. 602). Najważniejsze przepisy wykonawcze do wymienionych ustaw to:

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie rodzajów i zakresu opracowań ekofizjograficznych (Dz. U. 2002 Nr. 155 poz. 1298);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie określenia rodzajów siedlisk przyrodniczych podlegających ochronie (Dz. U. 2001 Nr. 92 poz. 1029);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie zasad współdziałania Lasów Państwowych ze starostami w zakresie sporządzania planów zalesiania i uproszczonych planów urządzenia lasu, szkoleń, nadzoru nad wykonywaniem prac zalesieniowych oraz dostarczania sadzonek (Dz. U. 2002 Nr. 12 poz. 121);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie jednorazowego odszkodowania za przedwczesny wyrąb drzewostanu (Dz. U. 2002 Nr. 99 poz. 905);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie rocznych planów łowieckich i wieloletnich łowieckich planów hodowlanych (Dz. U. 2002 Nr. 194 poz. 1640);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie szczegółowych zasad przekazywania w zarząd obwodów łowieckich wyłączonych z wydzierżawiania (Dz. U. 2002 Nr. 219 poz. 1842);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska, w sprawie ustalenia listy gatunków zwierząt łownych oraz określenia okresów polowań na te zwierzęta (Dz. U. 2001 Nr. 43 poz. 488).

· Rozporządzenie Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 17 stycznia 2003 r. zmieniające rozporządzenie w sprawie połowu ryb oraz warunków chowu, hodowli i połowu innych organizmów żyjących w wodzie (Dz. U. 2003 Nr 17 poz. 160).

· Rozporządzenie Wojewody Zachodniopomorskiego z dnia 19 sierpnia 2003 r zmieniające akty prawne regulujące obszary chronionego krajobrazu na terenie województwa zachodniopomorskiego.(Dz. U. Woj. ZP nr 73 z 16.09.2003 r).

7.8. Przeciwdziałanie poważnym awariom

uwzględnienie możliwości wystąpienia poważnych awarii na terenie powiatu jest bardzo ważna ze względu na bezpieczeństwo ludzi i środowiska przyrodniczego. Podstawowym celem tego aspektu jest:

1. ochrona przed poważnymi awariami oraz sprostanie nowopowstającym zadaniom, takim jak zapewnienie bezpieczeństwa chemicznego lub biologicznego.

Dla osiągnięcia w/w celu niezbędna jest realizacja następujących kierunków działań:

· opracowanie zewnętrznych planów operacyjno – ratunkowych dla zakładów o dużym ryzyku wystąpienia awarii;

· zwiększenie bezpieczeństwa przewozów substancji niebezpiecznych przez kontrolę przewozów i stanu technicznego pojazdów oraz czasu pracy kierowców.



Realizacja powyższych kierunków działań powinna być podjęta przez spełnienie następujących zadań ekologicznych:

· opracowanie planów działania oraz współdziałania pomiędzy poszczególnymi jednostkami;

· kontrolę przewozów substancji niebezpiecznych i kontrolę stanu technicznego pojazdów i dróg kolejowych.

7.9. Harmonogram realizacji zadań ekologicznych

Wyznaczone cele ekologiczne i kierunki działań, jakie należy podjąć w zakresie ochrony środowiska na terenie powiatu choszczeńskiego, stanowią podstawę dla realizacji konkretnych zadań na przestrzeni kilkunastu lat. 

Z uwagi na szeroki zakres przedsięwzięć koniecznych do osiągnięcia wyznaczonych celów z pośród wszystkich zadań ekologicznych wybrano kilka, które należy realizować w pierwszej kolejności. Ich zestawienie stanowi krótkoterminowy harmonogram - plan operacyjnego Programu Ochrony Środowiska na lata 2004-2007 z perspektywą na lata 2008-2011 (tabela 55). 

Pozostałe zadania ekologiczne będą realizowane w okresie długoterminowym         w ramach długoterminowego harmonogramu – planu operacyjnego Programu Ochrony Środowiska na lata 2004-2007 z perspektywą na lata 2008-2011 (tabela 56). 

Dla powiatu choszczeńskiego w obu harmonogramach poszczególnym celom ekologicznym i ich kierunkom działań przyporządkowano konkretne zadania ekologiczne z określeniem czasu ich realizacji oraz instytucje, które powinny je realizować lub współrealizować. 

Z uwagi na specyfikę ciągłości realizacji niektórych zadań zostały one ujęte w obu harmonogramach, zarówno krótko-, jak i długoterminowym.
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