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IX. REALIZACJA PROGRAMU OCHRONY ŚRODOWISKA

9.1. Założenia systemu finansowania inwestycji

Realizacja zadań wytyczonych w Programie Ochrony Środowiska i Planie Gospodarki Odpadami wiąże się z wysokimi nakładami inwestycyjnymi. Większość instytucji, które udzielają dotacji lub korzystnie oprocentowanych kredytów na inwestycje w dziedzinie ochrony środowiska (gospodarki odpadami, gospodarki wodno - ściekowej) wymaga, żeby inwestycja osiągnęła odpowiednio duży efekt ekologiczny i objęła swym zasięgiem możliwie największą liczbę mieszkańców aglomeracji, powiatu lub związku komunalnego. Dlatego w przypadku powiatu choszczeńskiego należy dążyć aby podejmowane działania miały charakter powiatowy lub przynajmniej obejmowały swym zasięgiem kilka gmin (np. międzygminne działania na rzecz ochrony środowiska, związkowy model gospodarki odpadami).

Wspólne działanie kilku gmin nie tylko ma wpływ na finansowanie inwestycji (obniży koszty, które będzie musiała ponieść pojedyncza gmina), ale również obniży koszty eksploatacyjne. Oznacza to, że przedsięwzięcie winno być realizowane wspólnie.

W zależności od przyjętego w danym przypadku rozwiązania wariantu organizacyjnego poszczególne miasta i gminy samodzielnie lub wspólnie finansować będą realizację konkretnych zadań. 

Środki na finansowanie zadań związanych z ochroną środowiska pochodzić mogą z następujących źródeł:

· własne środki miast i gmin,

· dofinansowanie gminnego, powiatowego, wojewódzkiego i Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej,

· emisja obligacji komunalnych,

· fundusz przedakcesyjny ISPA,

· fundusze pomocowe i związane z eko-konwersją (Ekofundusz),

· kredyty bankowe na preferencyjnych warunkach (np. Bank Ochrony Środowiska),

· pozyskanie inwestora strategicznego, może nim być także inwestor zagraniczny.

W przypadku gospodarki odpadami obok wymienionych powyżej źródeł finansowania środki na częściowe pokrycie kosztów jego realizacji można uzyskać od organizacji odzysku a także ze sprzedaży opakowań i surowców wtórnych.

Należy zaznaczyć, że wszystkie instytucje udzielające pomocy finansowej                w dziedzinie ochrony środowiska wymagają od inwestora nie tylko wypełnienia odpowiedniego formularza, ale również przedstawienia szeregu opracowań                        i dokumentacji planujące czy opisujące dane przedsięwzięcie. Są to między innymi.:

· Plan zagospodarowania przestrzennego i Strategie rozwoju powiatu lub gminy,

· Program ochrony środowiska, Plan gospodarki odpadami, Koncepcje gospodarki wodno-ściekowej, Plan zalesiania itp.

· projekt budowlany i wykonawczy wraz ze źródłową dokumentacją ekonomiczną, finansową i przetargową,

· studium wykonalności (lub biznes plan w przypadku przedsięwzięć komercyjnych),

· wymagane przez prawo zezwolenia na realizację projektu.

9.1.1. Emisja obligacji komunalnych

Emisja obligacji jest nowo wprowadzanym sposobem gromadzenia środków finansowych. Daje ona emitentowi środki na rozwój, a kupującemu obligacje korzystne ulokowanie środków pieniężnych na określony czas. Istnieje możliwość emisji obligacji na inwestycje służące ochronie środowiska. W przypadku podmiotów szczególnie uciążliwych dla otoczenia obligację mogą być odpowiednio uatrakcyjnione zobowiązaniem do radykalnego ograniczenia tej uciążliwości. Podmiotowe obligację mogą być nabywane z budżetu terenowego, z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej oraz kupowane przez inne podmioty, odczuwające ekologiczną uciążliwość emitenta. Obligacja jest wyrazem zobowiązań przedmiotu emitującego i jednocześnie praw nabywców obligacji do otrzymywania ich spłaty wraz z odsetkami i innych świadczeń o charakterze rzeczowym. Jest zatem zbliżona do transakcji kredytowej w banku.

Przez emisję obligacji realizuje się przepływ kapitału. Kredyt uzyskany w drodze emisji obligacji nie jest łatwy ani tani, gdyż zysk zamierzonego przedsięwzięcia musi być  na tyle wysoki, aby pokrył związane z obligacją zobowiązania. Można przewidywać, że zainteresowanie obligacjami – dotąd znikome – będzie wzrastać w miarę wykształcenia się myślenia kategoriami majątkowymi (kapitałowymi).

9.1.2. Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej.

Polskie miasta i gminy najczęściej korzystają z pomocy finansowej Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (NFOŚiGW). Jednym z priorytetów tego funduszu jest ochrona powierzchni ziemi. Fundusz przewiduje dofinansowanie (poprzez pożyczki) wdrażania projektów związanych z realizacją programów ochrony poszczególnych elementów środowiska w tym także gospodarki odpadami. Wniosek do NFOŚiGW składa się wg wzoru stosowanego w Funduszu. Maksymalnym udziałem pomocy funduszu w finansowaniu przedsięwzięcia jest pożyczka w wysokości 50% całości nakładów inwestycyjnych. Oprocentowanie tej pożyczki wynosi dla samorządów terytorialnych 0,3% stopy redyskontowej. 

W NFOŚiGW istnieje możliwość umarzania pożyczek jeśli:

· zadanie zostało zrealizowane terminowo,

· osiągnięto założony efekt rzeczowy i ekologiczny,

· spłacono terminowo co najmniej 50% udzielonej pożyczki wraz z oprocentowaniem.

Fundusz preferuje wnioski podmiotów, które zadeklarują przeznaczenie umorzonych kwot na inwestycje proekologiczne. Okres spłaty pożyczki wynosi maksymalnie 5 lat.

9.1.3. EkoFundusz

Środki EkoFunduszu pochodzą z bezzwrotnej pomocy zagranicznej i z tzw. ekokonwersji (zamianę kwot polskiego długu zagranicznego na środki inwestycyjne             w dziedzinie ochrony środowiska). Zadaniem EkoFunduszu jest dofinansowywanie przedsięwzięć w dziedzinie ochrony środowiska, które mają przynieść efekt w skali            nie tylko regionu czy kraju, ale także wpływają na osiągnięcie celów ekologicznych uznanych za priorytetowe w skali europejskiej a nawet światowej. W Statucie EkoFunduszu pięć sektorów ochrony środowiska uznanych zostało za dziedziny priorytetowe. Są nimi:

· ograniczenie transgranicznego transportu dwutlenku siarki i tlenków azotu;

· ograniczenie dopływu zanieczyszczeń do Bałtyku oraz ochrona zasobów wody pitnej;

· ograniczenie emisji gazów powodujących zmiany klimatu Ziemi (ochrona klimatu);

· ochrona różnorodności biologicznej;

· gospodarka odpadami i rekultywacja gleb zanieczyszczonych.

EkoFundusz udziela wsparcia finansowego w formie preferencyjnych pożyczek lub/i bezzwrotnych dotacji. Pomoc finansową uzyskać mogą jedynie projekty dotyczące inwestycji bezpośrednio związanych z ochroną środowiska (w ich fazie implementacyjnej), a w dziedzinie ochrony przyrody również projekty nieinwestycyjne. 

Maksymalna kwota, jaką może otrzymać jednostka samorządowa wynosi 30% nakładów na projekt. W przypadku jednostek gospodarczych kwota ta wynosi 20%. Specyfika EkoFunduszu polega również na tym, iż inwestor może liczyć na zwolnienie dokonanych za granicą zakupów od ceł i opłat granicznych. W wyjątkowych, uzasadnionych przypadkach dofinansowanie inwestycji przez fundusz może osiągnąć wielkość 50% nakładów własnych inwestora.

Wszystkie wnioski o dofinansowanie oceniane są w EkoFunduszu z punktu widzenia ekologicznego, technologicznego, ekonomicznego i organizacyjnego. Aby otrzymać pożyczkę lub/i dotację wszystkie te oceny muszą być pozytywne, a Inwestor musi wykazać się wiarygodnością finansową i posiadaniem zabezpieczeń, a także zapewnieniem pełnego finansowania projektu w części nie objętej dofinansowaniem EkoFunduszu.

EkoFundusz nie dofinansowuje badań naukowych, akcji pomiarowych                        i edukacyjnych, konferencji i sympozjów, tworzenia i prowadzenia systemów monitoringu środowiska, wszelkiego rodzaju studiów i opracowań oraz tworzenia dokumentacji projektowej. Ze środków EkoFunduszu nie mogą także korzystać te przedsięwzięcia, które kwalifikują się do udzielenia znaczącej pomocy ze strony przedakcesyjnych programów pomocy Unii Europejskiej ISPA i PHARE,

Wszystkie projekty rozpatrywane przez EkoFundusz można podzielić na projekty techniczne (inwestycyjne) oraz projekty przyrodnicze. Wśród projektów technicznych wyróżnić można projekty komercyjne, czyli takie które generują znaczne zyski po ich zakończeniu oraz niekomercyjne, których głównym celem jest poprawa stanu środowiska oraz względy społeczne, a przyszłe opłaty użytkowników jedynie pokrywają koszty, bez generowania zysków, bądź generują zyski w niewielkiej wysokości.

W obydwu grupach projektów można wyróżnić projekty typowe oraz projekty innowacyjne. Przez przedsięwzięcia innowacyjne EkoFundusz rozumie takie, które wprowadzają na polski rynek nowe, lepsze niż dotąd rozwiązania techniczne służące ochronie środowiska, oferowane zarówno przez firmy polskie, jak i firmy z krajów –donatorów. Zadaniem EkoFunduszu jest upowszechnianie takich sprawdzonych, a nie stosowanych dotąd w kraju lub w danym regionie rozwiązań.

Pewnym ograniczeniem stawianym przez EkoFundusz jest konieczność wprowadzania technologii pochodzącej z jednego z krajów donatorów, które przeznaczyły część polskiego długu na ochronę środowiska (USA, Francja, Szwajcaria, Szwecja, Norwegia, Włochy).

9.1.4. ISPA

ISPA (Instrument for Structural Policies for Pre-accession – Przedakcesyjny Instrument Polityki Strukturalnej) jest funduszem przedakcesyjnym Unii Europejskiej skierowanym na dostosowanie infrastruktury krajów kandydujących do standardów UE. 

Pomoc z funduszu ISPA (w części ochrony środowiska) skupi się na przedsięwzięciach związanych z:

· zaopatrzeniem w wodę do picia i jej jakością,

· oczyszczaniem ścieków,

· gospodarką odpadami.

ISPA udziela dotacji i pożyczek na realizację następujących przedsięwzięć               w dziedzinie ochrony środowiska:

· projektów inwestycyjnych,

· niezależnych technicznie i finansowo faz projektów, studiów przygotowawczych               i wykonalności, analiz technicznych,

· grup projektów,

· systemów projektów ściśle ze sobą powiązanych.

Podstawowymi wymogami stawianymi przez fundusz ISPA są m.in.:

· całościowy koszt przedsięwzięcia nie może być niższy od 5 mln Euro (w przypadku Polski preferuje się projekty powyżej 15-20 mln Euro),

· preferowane są duże aglomeracje,

· beneficjantem może być tylko samorząd terytorialny, jednostka samorządowa              lub podmiot publiczny,

· obiekty i rozwiązania będące skutkiem realizacji przedsięwzięcia muszą spełniać kryteria UE.

Formularz do ISPA jest dostępny w NFOŚiGW i tam należy go złożyć. Wnioskodawcy, którzy uzyskają najwyższe oceny są proszeni o wypełnienie szczegółowych formularzy aplikacyjnych opracowanych przez Komisję Europejską. Ostateczną decyzję o wyborze projektu podejmuje Komisja. Wkład finansowy ISPA może stanowić do 75% wartości projektu liczonej jako wydatki publiczne (85% w szczególnych wypadkach). Ograniczenie wkładu ISPA może nastąpić ze względu na:

· dostępność współfinansowania,

· zdolność przedsięwzięcia do generowania zysku,

· odpowiednie zastosowanie zasady „zanieczyszczający płaci”. 

Całość pomocy finansowej ISPA i wszelkich innych pomocy UE nie może być większa niż 90% całkowitego budżetu przedsięwzięcia.

9.1.5. Fundusz Spójności

Fundusz Spójności, inaczej nazywany Funduszem Kohezji lub Europejskim Funduszem Kohezji, jest to czasowe wsparcie finansowe dla krajów Unii Europejskiej, których Produkt Krajowy Brutto nie przekracza 90% średniej dla wszystkich krajów członkowskich (Grecja, Portugalia, Hiszpania i Irlandia). Fundusz ten nie należy do grupy Funduszy Strukturalnych, ze względu na określony czas w którym działa. Ze względu na charakter i cel Fundusz Spójności jest instrumentem polityki strukturalnej. Realizację Funduszu Spójności zaplanowano na lata 1993-99. Na szczycie UE w Berlinie postanowiono przedłużyć jego działanie do 2006 r. Z chwilą wejścia Polski do UE będzie on dostępny także dla naszego kraju.
Fundusz Kohezji (Spójności) redystrybuowany jest przez Komisję Europejską na podstawie składanych wniosków w odpowiednich terminach. Tak więc to nie instytucje krajowe, ale stosowne organy Unii Europejskiej rozpatrują konkretne projekty, akceptując je, a następnie finansując.

Pomoc, którą te kraje otrzymują w ramach Funduszu obejmuje finansowanie projektów dotyczących inwestycji w zakresie ochrony środowiska i infrastruktury transportowej (w tym wspieranie rozwoju sieci korytarzy transeuropejskich).

Budżet Funduszu Spójności na lata 2000 - 2006 wynosi 18 mld Euro (w latach 1994 - 1999 wynosił 15,5 mld Euro).
Fundusz może przyczyniać się do finansowania:

· projektów, lub

· etapów projektu, które są technicznie lub finansowo niezależne, lub

· grupy projektów powiązanych ze sobą widoczną strategią tworzącą spójną całość.
Fundusz może zapewnić pomoc dla:

· projektów dotyczących środowiska, przyczyniających się do osiągnięcia celów art. 130 R Traktatu, łącznie z projektami wynikającymi z przyjętych zgodnie z art. 130 S działań, a w szczególności projekty zgodne z priorytetami nałożonymi na wspólnotową politykę w zakresie ochrony środowiska przez Piąty Program Polityki        i Działania odnoszący się do Środowiska i Stałego Rozwoju,

· projektów pozostających we wspólnym interesie, dotyczących infrastruktury transportu, finansowanych przez państwa członkowskie, które są objęte wytycznymi wymienionymi w art. 129 C Traktatu; jednakże inne projekty dotyczące infrastruktury transportu, przyczyniające się do osiągnięcia celów zawartych w art. 129 B Traktatu, mogą być finansowane aż do przyjęcia odpowiedniej orientacji przez Radę.

Fundusz może również udzielać pomocy:

· na wstępne badania odnoszące się do kwalifikujących się projektów, łącznie z tymi, które są konieczne dla ich wprowadzenia,

· na środki wsparcia technicznego, a w szczególności:

a) na środki poziome takie jak badania porównawcze mające na celu ocenę wpływu pomocy wspólnotowej;

b) na środki i badania, które przyczyniają się do oceny, monitorowania lub oszacowania projektów, oraz wzmocnieniu i zagwarantowaniu koordynowania projektów i ich spójności, a w szczególności spójności z politykami wspólnotowymi;

c) na działania i badania pomagające w sporządzeniu koniecznych dostosowań we wprowadzanych projektach.
9.1.6. Bank Ochrony Środowiska

Bank Ochrony Środowiska udziela kredytów ze środków własnych oraz środków NFOŚiGW i WFOŚiGW z przeznaczeniem na inwestycje służące likwidacji degradacji           i ochronę środowiska. 

Na bazie wieloletniego doświadczenia Bank realizuje zadania związane z jego proekologiczną misją, współpracuje z organizacjami zajmującymi się finansowaniem ochrony środowiska tj. Narodowym Funduszem Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, Wojewódzkimi Funduszami Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej, Fundacją Polska Wieś 2000 im. M. Rataja, Europejskim Funduszem Rozwoju Wsi Polskiej oraz innymi funduszami pomocowymi.

Bank udziela na cele proekologiczne następujących instrumentów:

· Kredyty na inwestycje służące ochronie środowiska udzielane we współpracy z WFOŚiGW – kredyty udzielane są ze środków WFOŚiGW (w tym w formie linii kredytowych) lub ze środków Banku z dopłatami WFOŚiGW do oprocentowania           z przeznaczeniem na inwestycje służące ochronie środowiska przynoszące wymierny efekt ekologiczny. Przedmiotem kredytowania są inwestycje z zakresu ochrony środowiska polegające na realizacji/modernizacji obiektów służących:

a) ochronie wód i gospodarce wodnej (np. oczyszczalnie ścieków wraz                    z systemem kanalizacji, modernizacje technologii służące oszczędności wody), 

b) ochronie atmosfery (np. budowa i modernizacja instalacji ograniczających emisję zanieczyszczeń do atmosfery, wykorzystanie odnawialnych źródeł energii), 

c) ochronie powierzchni ziemi (np. redukcja odpadów u źródeł wytwarzania, składowiska odpadów, zakłady utylizacji odpadów)

· Kredyty na zakup lub montaż urządzeń i wyrobów służących ochronie środowiska - kredyt dla Sprzedawców lub/i Wykonawców na zakup lub montaż urządzeń i wyrobów służących ochronie środowiska, np.: przydomowych oczyszczalni ścieków, materiałów do ociepleń budynków, pomp ciepła, okien termoizolacyjnych, itd. Przedmiotem kredytowania jest zakup, zakup i montaż lub montaż urządzeń i wyrobów służących ochronie środowiska, np.: przydomowych oczyszczalni ścieków, kolektorów słonecznych, pomp ciepła, grzejników konwekcyjnych, kotłów gazowych, olejowych lub zasilanych energią elektryczną, zaworów termostatycznych, materiałów do ocieplania budynków, okien termoizolacyjnych, rolet zewnętrznych i okiennic, drzwi zewnętrznych charakteryzujących się niskim współczynnikiem przenikania ciepła. Kredytowane urządzenia i wyroby winny posiadać wymagane prawem dokumenty potwierdzające jakość (aprobaty, certyfikaty, deklaracje producenta, itp.) - zgodne z Ustawą              o badaniach i certyfikacji oraz rozporządzeniami wykonawczymi do tej Ustawy. Montaż wyrobów może być kredytowany w przypadku gdy:

a) Sprzedawca, z którym Bank podpisał porozumienie jest jednocześnie Wykonawcą,

b) Wykonawca jest jednostką autoryzowaną przez Sprzedawcę, z którym Bank podpisał porozumienie,

c) Bank podpisał z Wykonawcą porozumienie dotyczące montażu urządzeń               i wyrobów zakupionych wyłącznie na zasadach obowiązujących dla niniejszego produktu.

Kwota kredytu – do 100% kosztów inwestycji - czyli ceny zakupu i montażu urządzenia lub wyrobu. Okres kredytowania: do 5 lat. Oprocentowanie: według zmiennej stopy procentowej lub indywidualnie dla każdego wyrobu i urządzenia.

· Kredyty na energooszczędne przedsięwzięcia z zakresu modernizacji oświetlenia – kredyt na energooszczędne przedsięwzięcia z zakresu modernizacji oświetlenia ulic, placów itp. polegające na zmianie dotychczasowych urządzeń na energooszczędne, udzielany jest ze środków Banku Ochrony Środowiska S.A. Przedmiotem kredytowania jest pełny lub częściowy zakres prac związanych            z modernizacją oświetlenia (zakup i instalacja żarówek, opraw, urządzeń sterujących, słupów i wysięgników). Kwota kredytu do 100% wartości przedsięwzięcia. Okres kredytowania do 5 lat, zależny od uzyskiwanych oszczędności energii (nie więcej niż suma okresu realizacji inwestycji, ewentualnej karencji w spłacie kapitału oraz okresu spłaty całego kredytu).
· Kredyty na realizację przedsięwzięć termomodernizacyjnych – kredyt na realizację przedsięwzięć termomodernizacyjnych w rozumieniu ustawy z dnia           18 grudnia 1998 r. o wspieraniu przedsięwzięć termomodernizacyjnych, m.in. na ulepszenia, w wyniku których następuje: 

a) zmniejszenie rocznego zapotrzebowania na energię zużywaną na potrzeby ogrzewania i podgrzewania wody użytkowej lub zmniejszenie strat energii pierwotnej w lokalnym źródle ciepła i lokalnej sieci ciepłowniczej,

b) wykonanie przyłączy technicznych do scentralizowanego źródła ciepła                  w związku z likwidacją lokalnego źródła ciepła,

c) całkowita lub częściowa zamianę źródeł energii z konwencjonalnych na niekonwencjonalne (w tym odnawialne).

Przeznaczenie kredytu dla jednostek samorządu terytorialnego realizujących przedsięwzięcia termomodernizacyjne w budynku stanowiącym ich własność              i wykorzystywanym do wykonywania zadań publicznych. Przedmiotem kredytowania są:

a) ulepszenia, w wyniku których następuje zmniejszenie rocznego zapotrzebowania na energię zużywaną na potrzeby ogrzewania i podgrzewania ciepłej wody:

· w budynkach, w których modernizuje się jedynie system grzewczy – co najmniej o 10%,

· w budynkach, w których w latach 1985-2001 przeprowadzono modernizację systemu grzewczego – co najmniej o 15%,

· w pozostałych budynkach – co najmniej o 25%,

b) ulepszenia, w wyniku których następuje zmniejszenie rocznych strat energii pierwotnej w lokalnym źródle ciepła i w lokalnej sieci ciepłowniczej – co najmniej o 25%,
c) wykonanie przyłączy technicznych do scentralizowanego źródła ciepła,              w związku z likwidacją lokalnego źródła ciepła, w celu zmniejszenia kosztów zakupu ciepła dostarczanego do budynków – co najmniej o 20% w stosunku rocznym.

Kwota kredytu: do 80% kosztów inwestycji. Okres kredytowania do 10 lat. Oprocentowanie wg zmiennej stopy procentowej
· Kredyty na przedsięwzięcia inwestycyjne z zakresu agroturystyki ze środków Fundacji "Europejski Fundusz Rozwoju Wsi Polskiej - Counterpart Fund" - kredyt na inwestycje związane z uruchomieniem nowych lub rozwojem istniejących przedsięwzięć gospodarczych w zakresie agroturystyki na wsi lub w miastach do    10 tys. mieszkańców obejmujące tworzenie i rozwój bazy noclegowej, gastronomicznej, rekreacyjno-sportowej i kulturowej. Przeznaczony dla Rolników         i członków ich rodzin oraz innych osób fizycznych wykonujących działalność gospodarczą, spółek handlowych, organizacji pozarządowych (fundacji                       i stowarzyszeń) posiadających osobowość prawną, zarządów gmin (o kredyt nie mogą ubiegać się jednostki państwowe ani spółdzielcze). Przedmiot kredytowania: 

a) zakup, budowa, rozbudowa, modernizacja i adaptacja budynków mieszkalnych, towarzyszących i gospodarskich (stodoły, stajnie, itp.) na agroturystyczną bazę noclegową dla turystów (pokoje gościnne, domki rekreacyjne, pensjonaty, kwatery grupowe, itp.), w tym budowa/modernizacja instalacji kanalizacyjnej, wodnej, systemu grzewczego, instalacji gazowej i elektrycznej w budynkach przewidzianych do użytkowania jako agroturystyczna baza noclegowa,

b) zakup, budowa, rozbudowa, modernizacja, adaptacja obiektów/punktów przeznaczonych do świadczenia usług gastronomicznych dla turystów, w tym założenie/instalacja urządzeń kuchennych, budowa/modernizacja instalacji kanalizacyjnej, wodnej, systemu grzewczego, instalacji gazowej i elektrycznej       w pomieszczeniach kuchennych, jadalniach oraz w zapleczu magazynowym artykułów spożywczych,

c) zakup, budowa, rozbudowa, modernizacja i adaptacja obiektów stanowiących lokalną atrakcję turystyczną, związanych z bezpośrednim świadczeniem usług rekreacyjno-sportowych i kulturowych dla turystów obejmujące zakładanie pól biwakowych i kempingów, budowę i modernizację lokalnych obiektów i urządzeń sportowo-rekreacyjnych (wypożyczalnie sprzętu turystycznego, kąpieliska, plaże, przystanie kajakowe i żeglarskie, ścieżki rowerowe, ścieżki zdrowia, stałe parki rekreacyjno-rozrywkowe i szlaki turystyczne, wyciągi narciarskie), zakup koni oraz budowa i modernizacja stajni i padoków służących usługom jeździeckim, sportowym i leczniczym, zakup, budowa, rozbudowa, modernizacja i adaptacja obiektów/punktów lokalnej kultury ludowej (warsztaty tkackie, kowalsko-artystyczne, garncarskie, wikliniarskie, galerie oraz punkty sprzedaży wyrobów lokalnego rękodzieła i rzemiosła artystycznego),

d) zakup niezbędnego, pierwszego wyposażenia inwestycyjnego budowanych obiektów agroturystycznych obejmującego zarówno środki trwałe, jak i inne rzeczowe składniki majątku obrotowego wielokrotnego użytku (np. naczyń, sztućców, pościeli) ściśle i jednoznacznie związanego z wyposażeniem                  i funkcjonowaniem wymienionych wyżej obiektów.

Kwota kredytu:
a) do 150 tys. zł, nie więcej niż 70% wartości kosztorysowej zadania inwestycyjnego,

b) do 100 tys. zł, nie więcej niż 75% wartości kosztorysowej zadania inwestycyjnego,

c) do 50 tys. zł, nie więcej niż 80% wartości kosztorysowej zadania inwestycyjnego.

Okres kredytowania do 5 lat (wliczając okres karencji w spłacie kredytu nie przekraczający 1 roku). Oprocentowanie według zmiennej stopy procentowej

a) dla kredytów do 50 tys. zł - 0,5 stopy redyskonta weksli NBP,

b) dla kredytów do 100 tys. zł - 0,6 stopy redyskonta weksli NBP,

c) dla kredytów do 150 tys. zł - 0,7 stopy redyskonta weksli NBP.

9.2. Zarządzanie Programem Ochrony Środowiska

Warunkiem realizacji Programu Ochrony Środowiska jest ustalenie systemu zarządzania tym programem. Zarządzanie Programem odbywa się z uwzględnieniem zasad zrównoważonego rozwoju, w oparciu o instrumenty zarządzania zgodne                     z kompetencjami i obowiązkami podmiotów zarządzających. 

W odniesieniu do powiatowego Programu Ochrony Środowiska jednostką, na której będą spoczywały zadania zarządzania tym programem będzie Starostwo Powiatowe. Jednak całościowe zarządzanie środowiskiem w powiecie będzie odbywać się na kilku szczeblach. Oprócz szczebla powiatowego są jeszcze szczeble wojewódzki             i gminny obejmujące działania podejmowane w skali województwa i gminy, a także szczeble jednostek organizacyjnych, obejmujących działania podejmowane przez podmioty gospodarcze korzystające ze środowiska. Na każdą z tych jednostek nałożone są zadania określone ogólnie w ustawach o samorządzie terytorialnym (tabela 59). Szczegółowy zakres działań poszczególnych jednostek określają przepisy szczególne np. Prawo wodne, Prawo ochrony środowiska, ustawa o odpadach, ustawa o ochronie przyrody i inne. 

	Ustawowe zadania poszczególnych samorządowych jednostek organizacyjnych
	T a b e l a 59   

	Jednostka administracyjna
	Zakres obowiązków

	Województwo
	· opracowanie strategii rozwoju

· opracowanie planów wieloletnich 

· opracowanie planów zagospodarowania przestrzennego

· realizacja polityki rozwoju

· edukacja publiczna

· ochrona środowiska

	Powiat
	· nadzór budowlany;

· gospodarka wodna;

· ochrona środowiska i przyrody;

· ochrona przeciwpowodziowa;

· zapobieganie nadzwyczajnym zagrożeniom życia i zdrowia ludzi oraz środowiska;

· promocja i ochrona zdrowia;

· edukacja ekologiczna;

· administracja geologiczna

	Gmina
	· gospodarka odpadami komunalnymi;

· zaopatrzenie w wodę dla celów komunalnych;

· oczyszczanie ścieków komunalnych;

· tworzenie prawa miejscowego w zakresie gospodarki przestrzennej;

· tworzenie niektórych obszarów chronionych;

· ochrona i tworzenie terenów zieleni gminnej i parkowej oraz zadrzewień

· wydawanie decyzji o warunkach zabudowy i zagospodarowania terenu;

· prowadzenie kampanii i programów edukacyjnych.



Na trochę innych zasadach odbywa się zarządzanie w stosunku do podmiotów gospodarczych korzystających ze środowiska. Kierują się one głownie rachunkiem (efektami) ekonomicznym i zasadami konkurencji rynkowej choć od jakiegoś czasu uwzględniają one także głos opinii społecznej. Na tym szczeblu zarządzane środowiskiem odbywa się przez:

· dotrzymywanie wymagań stawianych przez przepisy prawa,

· porządkowanie technologii i reżimów obsługi urządzeń

· modernizacje stosowanych technologii,

· eliminowanie technologii uciążliwych dla środowiska,

· instalowanie urządzeń ochrony środowiska,

· stałą kontrole zanieczyszczeń.

Instytucje działające w ramach administracji a odpowiedzialnych za wykonanie           i egzekwowanie prawa maja głównie na celu zapobieganie zanieczyszczeniom poprzez

· racjonalne planowanie przestrzenne,

· kontrolowanie gospodarczego korzystania ze środowiska,

· porządkowanie działalności związanej z gospodarczym korzystaniem ze środowiska,

· instalowanie urządzeń ochrony środowiska.

Instrumenty służące do zarządzania programem ochrony środowiska wynikają           z obowiązujących aktów prawnych (np. Prawo ochrony środowiska, o zagospodarowaniu przestrzennym, o ochronie przyrody, o odpadach itp.) i można je podzielić na instrumenty prawne, finansowe, społeczne oraz strukturalne.

9.2.1. Instrumenty prawne


Do instrumentów prawnych zaliczamy:

· pozwolenia na wprowadzanie do środowiska substancji lub energii, w tym pozwolenia zintegrowane,

· decyzje zatwierdzające plany gospodarki odpadami, zezwolenia na wytwarzanie odpadów,

· koncesje geologiczne wydawane na rozpoznanie i eksploatacje surowców mineralnych,

· przepisy prawne nakładające obowiązki wykonania ocen, raportów oddziaływania na środowisko planowanych inwestycji czy istniejących obiektów,

· uchwały rad gmin zatwierdzające plany zagospodarowania przestrzennego;

Szczególnym instrumentem prawnym jest od niedawna obowiązek monitoringu czyli pomiaru stanu środowiska. Prowadzony on jest zarówno jako badania jakości środowiska jak też w odniesieniu do ilości zasobów środowiska. Obecnie, wprowadzenie badań monitoringowych jako obowiązujących przez zapisy w niektórych aktach prawnych czynią je instrumentem o znaczeniu prawym.

9.2.2. Instrumenty finansowe


Do instrumentów finansowych zaliczamy:

· opłaty za korzystanie ze środowiska – za emisje zanieczyszczeń do powietrza, za pobór wody powierzchniowej i podziemnej, za odprowadzanie ścieków do wód lub ziemi, za umieszczanie odpadów na składowiskach, za powierzchnie, z której odprowadzane są ścieki,

· administracyjne kary pieniężne,

· odpowiedzialność cywilna i karna,

· kredyty i dotacje z funduszy ochrony środowiska.

9.2.3. Instrumenty społeczne

Wśród instrumentów społecznych jako najważniejszy należy wymienić współdziałanie. Uzgodnienia i usprawnienia instytucjonalne są ważnym elementem skutecznego zarządzania opartego o zasady zrównoważonego rozwoju. Można je podzielić na :

· narzędzia dla usprawnienia współpracy i budowania partnerstwa tzw. „uczenie się poprzez działanie”. Można w nich wyróżnić dwie kategorie dotyczące:

a) działań samorządów (dokształcanie profesjonalne i system szkoleń, interdyscyplinarny model pracy, współpraca i partnerstwo w systemach sieciowych),

b) powiązań miedzy władzami samorządowymi a społeczeństwem (udział społeczeństwa w zarządzaniu poprzez system konsultacji i debat publicznych, wprowadzenie mechanizmów, tzw. budowania świadomości – kampanie edukacyjne)

· narzędzia dla formułowania, integrowania i wdrożenia polityk środowiskowych

a) środowiskowe porozumienia, karty, deklaracje,

b) strategie i plany działań,

c) systemy zarządzania środowiskiem,

d) ocena wpływu na środowisko,

e) ocena strategii środowiskowych.

· narzędzia włączające mechanizmy rynkowe w realizacje zrównoważonego rozwoju:

a) opłaty, podatki, grzywny (na rzecz środowiska),

b) regulacje cenowe,

c) regulacje użytkowania, oceny inwestycji,

d) środowiskowe zalecenia dla sporządzania budżetów,

e) kryteria środowiskowe w procedurach przetargowych.

· narzędzia dla pomiaru, oceny i monitorowania zrównoważonego rozwoju

a) wskaźniki równowagi środowiskowej,

b) ustalenie wyraźnych celów operacyjnych,

c) monitorowanie skuteczności procesów zarządzania

Kolejnym bardzo istotnym elementem instrumentów społecznych jest edukacja ekologiczna. Pod tym pojęciem należy rozumieć różnorodne działania, które zmierzają do kształtowania świadomości ekologicznej społeczeństwa oraz przyjaznych dla środowiska nawyków. Podstawą jest tu rzetelne i ciągłe przekazywanie wiedzy na temat ochrony środowiska oraz komunikowanie się władz samorządów lokalnych ze społeczeństwem na drodze podejmowanych działań inwestycyjnych. 

Ważna dla ochrony środowiska jest również współpraca pomiędzy administracyjnymi służbami ochrony środowiska (Wydział Ochrony Środowiska w Starostwie i Gminach, Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny itd.), instytucjami naukowymi, organizacjami społecznymi oraz podmiotami gospodarczymi. Powinny to być relacje partnerskie które będą prowadziły do wspólnej realizacji poszczególnych przedsięwzięć. I tak pozarządowe organizacje ekologiczne mogą zajmować się zarówno działaniami planistycznymi (np. przygotowywać plany ochrony rezerwatów i parków narodowych, opracowywać operaty ochrony przyrody dla nadleśnictw), prowadzić konstruktywne (i jak najbardziej fachowe) programy ochrony różnych gatunków czy typów siedlisk, realizować prośrodowiskowe inwestycje (np. związane z alternatywnymi źródłami energii) itp.

Niezbędne jest aby prowadzona komunikacja społeczna objęła swym zasięgiem wszystkie grupy społeczeństwa. Bardzo ważną sprawą jest właściwe, rzetelne                     i odpowiednio wcześniejsze informowanie tych mieszkańców, których planowane inwestycje będą dotyczyły w sposób bezpośredni (np. mieszkańców przez tereny których posesji będzie przebiegać wodociąg). Nie może mieć sytuacja, że o planowanych zamierzeniach dowiadują się oni z „innych” źródeł np. prasy. W takim przypadku wielokrotnie zajmą oni postawę negatywną (czasami nawet wrogą) w stosunku do planowanej inwestycji. Jak uczy doświadczenie wydłuża to lub nawet czasami uniemożliwia realizacje planowanych celów. 

Należy jednak pamiętać, że głównym celem prowadzonej edukacji ekologicznej będzie zmiana postaw (nawyków) społeczeństwa w odniesieniu do poszczególnych dziedzin życia tak aby były one zgodne z zasadami zrównoważonego rozwoju. Z uwagi na specyfikę tego zagadnienia trzeba mieć świadomość, że będzie to proces wieloletni co nie oznacza ze nie należy go prowadzić.

Działania edukacyjne powinny być realizowane w różnych dziedzinach, różnych formach oraz na różnych poziomach, począwszy od szkół wszystkich stopni                         a skończywszy na tematycznych szkoleniach adresowanych do poszczególnych grup zawodowych i organizacji.

W szczególności szkolenia ekologiczne powinny być organizowane dla:

· pracowników administracji;

· samorządów mieszkańców;

· nauczycieli szkół wszystkich szczebli;

· dziennikarzy;

· dyrekcji i kadry zakładów produkcyjnych.

Edukacja i informacja z komunikacją są ze sobą ściśle powiązane, bowiem dobra      i właściwa informacja potęguje proces edukacji.

9.2.4. Instrumenty strukturalne 

Do instrumentów strukturalnych należą wszelkie programy strategiczne np. strategie rozwoju wraz z programami sektorowymi a także program ochrony środowiska        i to one wytyczają główne tendencje i kierunki działań w ramach rozwoju gospodarczego, społecznego i ochrony środowiska. Nadrzędnym dokumentem może być strategia rozwoju powiatu jako dokument wytyczający główne tendencje i kierunki działań w ramach rozwoju gospodarczego, społecznego i ochrony środowiska. Dokument ten jest bazą dla opracowania programów sektorowych np. dotyczących rozwoju obszarów wiejskich, przemysłu, ochrony zdrowia, turystyki, ochrony środowiska itp. Powiaty nie mają jednak obowiązku opracowywania takiej strategii.

W programach tych powinny być uwzględnione z jednej strony kierunki rozwoju poszczególnych dziedzin gospodarki i ich konsekwencje dla środowiska, a z drugiej wytyczono pewne ramy tego rozwoju, warunkowane troską o stan środowiska.

Oznacza to, że ochrona środowiska na terenie powiatu wymaga podejmowania pewnych działań w określonych dziedzinach gospodarki jak i codziennego życia jego mieszkańców.
9.3. Monitorowanie Programu Ochrony Środowiska 

9.3.1. Zasady monitoringu

W procesie wdrażania Programu ważna jest kontrola przebiegu tego procesu oraz ocena stopnia realizacji zadań w nim wyznaczonych z punktu widzenia osiągnięcia założonych celów. Z tego względu ważne jest wyznaczenie systemu monitorowania, na podstawie którego będzie możliwe dokonanie oceny procesu wdrażania, jak i również będą mogły być dokonane ewentualne modyfikacje Programu. 

Monitoring powinien być sprawowany w następujących zakresach:

· monitoring środowiska; 

· monitoring programu;

· monitoring odczuć społecznych.

Monitoring środowiska – system kontroli środowiska, jest narzędziem wspomagającym prawne, finansowe i społeczne instrumenty zarządzania środowiskiem. Dostarcza informacji o efektach wszystkich działań na rzecz ochrony środowiska i może być traktowany jako podstawa do oceny całej polityki ochrony środowiska. Jest jednym              z najważniejszych kryteriów, na podstawie których tworzona jest nowa polityka. Mierniki efektów ekologicznych są w znacznym stopniu dostępne jako wielkości mierzone                w ramach istniejących systemów kontroli i monitoringu. Pomiary poziomów emisji i imisji, zanieczyszczenia wód powierzchniowych i podziemnych, są wykonywane w ramach działalności np. Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony Środowiska, Regionalnych Zarządów Gospodarki Wodnej, Instytutu Meteorologii i Gospodarki Wodnej, a przyrost obszarów aktywnych przyrodniczo (lasów, łąk, terenów parkowych, użytków ekologicznych) znany jest instytucjom takim jak np. Urzędy Gmin, Regionalne Dyrekcje Lasów Państwowych, Dyrekcje Parków Krajobrazowych.

Monitoring programu – najważniejszym wskaźnikiem jest monitorowanie realizacji poszczególnych zadań, które powinno się odbywać np. co roku, na podstawie zestawienia planu działań przewidzianych do realizacji z postępem ich wdrożenia. W przypadku nie osiągnięcia zaplanowanych zamierzeń należy dokonać analizy sytuacji i poznać jej przyczyny. Powodem mogą być np. brak czasu, pieniędzy, zasobów ludzkich lub też zmiana kolejności przewidzianych w programie zadań priorytetowych.

Monitoring odczuć społecznych – jest on sprawowany na podstawie badań opinii społecznej i specjalistycznych opracowań służących jakościowej ocenie udziału społeczeństwa w działaniach na rzecz poprawy stanu środowiska, a także ocenie odbioru przez społeczeństwo efektów Programu, między innymi przez ilość i jakość interwencji zgłaszanych do władz administracyjnych.

9.3.2. Monitorowanie założonych efektów ekologicznych

W ocenie postępu wdrażania Programu Ochrony Środowiska oraz jego faktycznego wpływu na środowisko pomocna jest analiza i monitorowanie założonych efektów ekologicznych, jakie powinna przynieść realizacja wyznaczonych celów. 

W efekcie realizacji wyznaczonych dla powiatu choszczeńskiego celów ekologicznych powinno uzyskać się zamieszczone efekty ekologiczne (tabela 60).

	Zakładane efekty działań proponowanych w Programie Ochrony Środowiska 
	T a b e l a 60   

	Proponowane działania
	Zakładany efekt

	
	Bezpośrednie
	Pośrednie

	1
	2
	3

	Ochrona powietrza

	Wyposażanie emitorów w filtry wyłapujące zanieczyszczenia do powietrza atmosferycznego – największe podmioty gospodarcze emitujące zanieczyszczenia
	· Ograniczenie emisji zanieczyszczenia powietrza
	· Czystsze powietrze,

· Zwiększenie atrakcyjności turystycznej powiatu

· Mniejsze zagrożenie dla zdrowia ludzi

· Lepsze warunki rozwoju flory i fauny

	Kontrola emitowanych zanieczyszczeń przez podmioty gospodarcze
	· przestrzeganie limitów emisyjnych
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	Zmiana systemu grzewczego i energetycznego na terenie gmin powiatu
	· ograniczenie emisji niskiej do powietrza

· zmniejszenie zanieczyszczenia powietrza związkami siarki i pyłami
	· Wzrost zapotrzebowania na „ekologiczne” surowce energetyczne (gaz, drewno wierzba energetyczna, słoma)

· Możliwość zagospodarowanie niewykorzystanego dotychczas areału lub fragmentów pól uprawnych o słabszej klasie bonitacyjnej do produkcji surowców energetycznych

· Tworzenie nowych miejsc pracy

	Poprawa (usprawnienie) systemów przesyłania energii cieplnej oraz poprawa parametrów cieplno-energetycznych budynków 
	· Zmniejszenie zapotrzebowania na nośniki energii

· Ograniczenie zużycia surowców energetycznych

· Zmniejszenie emisji zanieczyszczeń do powietrza
	· Zmniejszenie efektu cieplarnianego

· Ograniczenie ilości odpadów ze spalania

	Reorganizacja transportu zbiorowego
	· Ograniczenie emisji spalin
	· Zapotrzebowanie na ekologiczne środki napędowe (gaz, biopaliwa)

	Przebudowa układu komunikacyjnego
	· Zmniejszenie natężenia ruchu drogowego w miastach

· Ograniczenie emisji spalin
	· Zwiększenie zatrudnienia

· Ograniczenie poziomu hałasu

	Tworzenie stref ochronnych wokół największych emitorów zanieczyszczeń oraz najbardziej uczęszczanych ciągów komunikacyjnych
	· Ograniczanie rozprzestrzeniania się  emitowanych zanieczyszczeń
	· Zwiększenie zadrzewień

	Nowe nasadzenia – zalesianie
	· Zwiększenie potencjału „produkcji tlenu”
	· Zwiększenie produkcyjnego charakteru lasu – możliwości pozyskiwania drewna 

· Nowe miejsca rekreacji i wypoczynku

	Ochrona wód

	Opracowanie bilansu wodno – gospodarczego powiatu
	· Stworzenie założeń ochrony zasobów wodnych na terenie powiatu
	

	Zwodociągowanie i skanalizowanie terenu powiatu
	· Zmniejszenie zanieczyszczenia wód powierzchniowych i podziemnych

· Dostarczanie ludności wody pitnej o dobrych parametrach jakościowych 

· Lepsze warunki rozwoju fauny i flory zwłaszcza wodnej
	· Zmniejszenie zagrożenie zdrowia ludzi

· Zwiększenie atrakcyjności turystycznej powiatu
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	Budowa nowych ujęć wody
	· Zwiększenie dyspozycyjnych zasobów wodnych
	· Dostarczanie mieszkańcom wody o dobrej jakości

· Wzrost możliwości osadniczych

	Podłączenie maksymalnej ilości mieszkańców do istniejących lub nowo projektowanych) oczyszczalni ścieków zbiorczych i przydomowych
	· Ograniczenie zanieczyszczenia wód powierzchniowych i podziemnych
	· Zmniejszenie zagrożeń dla zdrowia mieszkańców

· Zwiększenie atrakcyjności turystycznej powiatu

· Lepsze warunki do rozwoju fauny i flory

	Wyznaczenie norm zużycia wody przy poszczególnych rodzajach działalności produkcyjnej
	· Zachowanie zasobów wodnych powiatu

· Ograniczenie ilości ścieków
	· Możliwości rozwojowe powiatu – osadnictwo, działalność gospodarcza

· Zmniejszenie nakładów na inwestycje związane z zaopatrzeniem w wodę i oczyszczaniem ścieków wód

	Promowanie dziedzin produkcji o małej wodochłonności
	· Ograniczenie zużycia wody

· Zmniejszenie ilości odprowadzanych ścieków
	· Wzrost zatrudnienia

	Zwiększenie kontroli poboru wody i zrzutu ścieków
	· Naliczanie właściwych stawek za użytkowanie wód
	

	Aktywizacja turystyczna zbiorników wodnych
	· Budowa infrastruktury technicznej związanej z ochroną i użytkowaniem zbiorników
	· Poprawa walorów turystycznych

· Wzrost zatrudnienia

· Polepszenie warunków rozwoju fauny i flory

	Budowa lokalnych zbiorników retencyjnych
	· Zmniejszenie zagrożenia przeciw powodziowego

· Zwiększenie łatwo dostępnych zasobów wodnych 
	· Wzrost zatrudnienia

· Wzrost atrakcyjności turystycznej

· Nowe miejsca wypoczynki i rekreacji

	Kontrola oraz konserwacja wałów i urządzeń przeciw powodziowych
	· Zmniejszenie zagrożenia powodziowego
	· Zmniejszenie strat materialnych w przypadku wystąpienia powodzi

	Odbudowa oraz prawidłowa eksploatacja systemów melioracji
	· Poprawa stosunków wodnych na terenie powiatu
	· Zmniejszenie zagrożenia powodziowego

· Poprawa warunków upraw 

· Wzrost zatrudnienia

	Ochrona powierzchni ziemi

	Prowadzenie racjonalnej gospodarki uprawowej
	· Zachowanie walorów użytkowych terenów uprawnych
	· Utrzymanie plonów na dotychczasowym poziome lub ich zwiększenie

· Zmniejszenie zagrożenia zanieczyszczeń wód podziemnych w skutek przenawożenia

	Prowadzenie edukacji dotyczącej racjonalnej gospodarki rolnej, wprowadzania nowych metod, nowych upraw
	· Wykorzystanie potencjału rolnego powiatu
	· Wzrost zatrudnienia

· Wzrost przedsiębiorczości związanej z gospodarką rolną

· Nowe możliwości przychodów dla mieszkańców
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	Wykorzystanie kompostu do nawożenia gleb
	· Wzrost wydajności uprawianych gleb

· Podniesienie jakości (żyzności) ziemi 
	· Podniesienie wydajności upraw

· Ograniczenie degradacji gleb

	Ochrona przed hałasem

	Tworzenie naturalnych i sztucznych stref ochronnych wokół największych emitorów hałasu oraz najbardziej uciążliwych ciągów komunikacyjnych
	· Obniżenie poziomu hałasu
	· Zwiększenie komfortu egzystencji mieszkańców

· Polepszenie warunków rozwoju fauny

· Wzrost liczby zadrzewień – zwiększenie produkcji tlenu 

· zwiększenie estetyki

	Wprowadzanie nowych „cichych” technologii 
	· Eliminacja źródeł hałasu
	· Zwiększenie komfortu egzystencji mieszkańców

· Polepszenie warunków rozwoju fauny

· Wzrost liczby zadrzewień – zwiększenie produkcji tlenu

· Zwiększenie estetyki 

	Odpady

	Zmiana profilu produkcji

- zmniejszenie materiało i odpadochłonnosci
	· Zmniejszenie ilości wytwarzanych odpadów

· Zmniejszenie zapotrzebowania na nośniki energii 
	· Zmniejszenie zapotrzebowania na instalacje do przerobu wykorzystania i unieszkodliwiania odpadów

· Zmniejszenie zapotrzebowania miejsca pod instalacje do unieszkodliwiania odpadów (składowiska)

· Zmniejszenie emisji zanieczyszczeń

	Likwidacja dzikich wysypisk śmieci
	· Poprawa estetyki powiatu
	· Zmniejszenie zagrożenia dla zdrowia ludzi

· Zmniejszenie zagrożenia dla rozwoju fauny i flory

· Zmniejszenie potencjalnych zanieczyszczeń wód podziemnych i powierzchniowych

	Wprowadzenie selektywnej zbiórki odpadów
	· Zmniejszenie ilości odpadów trafiających na składowiska

· Pozyskiwanie czystych surowców do przeróbki

· Zmniejszenie liczby dzikich wysypisk śmieci
	· Zmniejszenie zagrożenia dla zdrowia ludzi

· Ochrona terenu – zmniejszenie zapotrzebowania na teren pod składowiska

· Poprawa estetyki powiatu

· Zwiększenie zatrudnienia
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	Przerób odpadów
	· Wydłużenia czasu eksploatacji istniejących i projektowanych składowisk

· Produkcja wyrobów z odpadów np. elementy małej architektury, kompostu 
	· Zmniejszenie materiałochłonności i energochłonności produkcji

· Wykorzystanie kompostu do pielęgnacji terenów zielonych

· Pozyskanie źródła częściowego finansowania systemu gospodarki odpadami

	Prowadzenie akcji edukacyjnej 
	· Unikanie powstawanie odpadów

· Właściwe postępowanie z odpadami
	· Ochrona środowiska

· Wzrost świadomości ekologicznej

	Ochrona dóbr kultury

	Prowadzenie renowacji istniejących zabytków
	· Zachowanie zabytków dla przyszłych pokoleń
	· Zwiększenie atrakcyjności powiatu

· Wzrost świadomości narodowej 

	Inwentaryzacja istniejących dóbr kultury
	· Stworzenie bazy danych dóbr kultury na terenie
	· Możliwość planowania zabiegów konserwatorskich

	Wprowadzenie właściwego oznakowania i opisu dóbr kultury
	· Zwiększenie atrakcyjności powiatu
	· Promocja powiatu
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